

• ◎ 新春走基层·蹲点日记 •

那大镇合罗农场科技成果转换基地:

科技赋能育佳果 瓜香满棚迎客来

时间:2026年2月10日

地点:那大镇合罗农场

背景介绍:近年来,那大镇合罗农场与中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所深入合作,将原来一度荒废的蔬菜大棚改建成精品西瓜种植基地(科技成果转换基地),搭建“科研+基地”合作平台,相继引进琼丽、琼帅、墨玉等近十个优质西瓜品种,统一采用水肥一体化定点灌溉施肥技术和生物防控技术进行栽培种植,有力带动农场职工就业增收。目前,人均月务工收入达2500元,经济和社会效益明显。凭借相关建设成效,合罗农场被儋州市科学技术协会评为“儋州市科普示范村”。

二月的儋州,阳光和煦。

“你看这个西瓜,外皮是黄色的,里面果肉是红色的,不光好看,口感清甜多汁,真不错!”2月10日,在那大镇合罗农场精品西瓜种植基地内,游客任如意吃着刚采摘的西瓜时,脸上满是欢喜。在西瓜大棚内,欢声笑语此起彼伏,游客们穿梭在翠绿的藤蔓间,踮脚挑选、俯身端详,亲手摘下成熟精品西瓜与水果西红柿,在品尝新鲜瓜果和体验田园风光的乐趣中感受新春气息。

身处在种植基地,放眼望去,一排排现代化的大棚整齐延伸,勾勒出一片生机盎然的科技田园,一幅科技兴农、产业兴旺、乡村振兴的新春画卷,正在这片沃野上徐徐铺展。

科技破局焕新生

“谁能想到,这片如今丰产增收的‘科技示范田’,之前曾是收益不佳、一度荒废许久的传统蔬菜大棚。”正在大棚内查看作物长势的合罗农场党支部副书记严建华,指着眼前的连片大棚说。据他介绍,过去合罗农场经济发展主要依靠传统橡胶产业,产业结构单一。同时,部分土地因种植模式陈旧,种植产业缺乏技术支撑,发展不起来,导致逐渐被闲置、荒废。如何盘活闲置土地,转型升级产业结构,优化产业发展,带动职工群众增收,成为农场发展的头等“心头事”。

转机出现在2021年。为盘活闲置资源、激活土地活力、大力发展战略性新兴产业,合罗农场与热科院合作,搭建“科研+基地”合作平台,共同探索发展精品西瓜产业,将原来荒废的蔬菜大棚改建成科技成果转换基地,种植精品西瓜,开启了“科技兴农”的探索之路。

“我们摒弃传统的种植模式,全程

依托热科院的技术指导,让荒地真正‘活’了起来。”严建华介绍说,基地引进琼丽、琼帅、墨玉等近十个优质西瓜品种进行栽培种植,种植面积达10亩。近年来,依托科研技术支撑,西瓜平均亩产约4000斤,总产值高达20万元。

走进大棚,科技种植的魅力扑面而来。这里采用设施大棚吊蔓立体栽培模式,瓜蔓沿绳向上生长,一个个西瓜由专用网兜承托,既节约空间,又使果实受光均匀。而水肥一体化管理和病虫害综合防控技术的应用,更是让基地实现了绿色生态与高产优质的双赢。记者看到,智能水肥一体化设备有序运转,精准控制水肥供给,在减少资源浪费的同时,还保障了作物均衡生长。

产业联动惠民生

发展产业的初心,最终落脚点是让群众共享发展红利、过上幸福安稳的好日子。合罗农场围绕群众期盼,在推进基地产业发展中始终坚持以产业促增收、以就业惠民生,通过“基地+农户”模式,让职工群众实现“家门口就业、稳岗位增收”。

农场职工符亚娥自基地建设之初便加入其中,主要负责除草、吊蔓、授粉等工作,平均每月有3000元工资。“在家门口上班,工作方便又轻松,还可以兼顾家庭,真好。”符亚娥一边给藤蔓做维护,一边笑着说。

据了解,农场基地除带动农场35人务工,人均月增收2500元以上外,还时常邀请热科院专家开展相关种植技术培训,使不少传统农户变身成为懂技术、会管理的“新农人”。

如今,昔日荒废的大棚彻底变样,平整的田地一望无际,现代化大棚整齐延伸,绿意铺满田间,瓜果挂满枝



▲游客在采摘西瓜。 儋州市融媒体中心记者 符武月 摄

头。土地“活”了起来,产业“兴”了起来,职工群众的日子也跟着“甜”了起来。

瓜香引客田园乐

眼下,精品西瓜和水果西红柿正值成熟期,基地成为了市民游客新春休闲体验和采摘品鲜的好去处。

“合罗农场离那大城区比较近,听说基地的瓜果熟了,我特地来体验,下次准备带孩子来春游。”游客梁如香说,基地的水果采用有机肥种植,绿色健康,带孩子来体验采摘特别有意义。

在采访中了解到,为了更好地迎接采摘客流,基地已提前做好充分准备。

基地内可容纳50辆车停放,春节期间农场干部职工轮班值守,负责日常维护和采摘服务。“我们实行‘免费入园、免费品尝、按需采摘’模式,西瓜和水果西红柿统一售价10元一斤,欢迎大家来采摘。”严建华热情地介绍。目前,基地可采摘西瓜品种有琼丽、琼帅、墨玉、2K四个品种;5亩水果西红柿涵盖华小凤、青霞、红硬果三个品种。瓜果即日起可采摘,采摘期可持续至元宵节,这将为新春市场增添“甜蜜”亮色。

(儋州市融媒体中心记者符武月)

采摘服务信息:有需要采摘的市民游客可导航至那大合罗农场退役军人服务站。联系人:蒙鸣远 13337516986、邱杰 18976875762。

大成镇垦地融合打造万亩凤梨基地

带动周边群众年用工2000人次

了一条“党建引领、垦地融合、科技赋能、富民兴村”的乡村振兴新路径。

据了解,1.2万亩林下凤梨示范基地包括大成、西华、西庆、西培四个片区,是大成镇党委以党建联建为引领,创新提出“党建+”产业发展模式,通过“垦地融合”协同机制,有效整合农垦与镇域土地资源,加快发展特色产业举措之一,为推

动乡村振兴注入了强大动力。

记者走进位于西华片区示范基地看到,一垄垄凤梨苗整齐排列,工人正穿梭其间进行管护。“基地种植的凤梨为‘金钻17号豆奶凤梨’,采用独特的豆奶发酵灌溉技术,凤梨在生长过程中充分吸收大量植物蛋白和氨基酸,形成了金黄果肉和细嫩果心的独特品

质。”基地相关负责人介绍,“金钻17号豆奶凤梨”深受市场青睐,目前,公司已在澄迈种植的产品已上市销售,产品网络覆盖广东、湖南等全国15个省的25个主要批发市场。公司还与30多家高端商超建立了稳定的合作关系。

记者在采访中了解到,西华片区目前已种植凤梨2400亩,预计2027

年2月迎来首次收成。除了西华片区,海南省果能农业技术开发有限公司还在大成其他片区基地种植凤梨。自项目落地以来,已成功带动群众年用工达2000人次,其中长期工1300人次、季节工700人次,为当地群众提供了丰富的就业机会,有效助力乡村振兴。(儋州市融媒体中心记者羊文彪)

乡村振兴进行时

近日,位于大成镇的垦地融合万亩林下凤梨示范基地一派生机盎然的景象。自2024年大成镇成功引进海南省果能农业技术开发有限公司以来,该公司已在大成镇建成了近1.2万亩高标准林下凤梨种植区,探索出

年货市场红火 市民采购“马”力全开

马年春节将至,儋州那大城区处处洋溢着喜庆的氛围,各大商超、农贸市场人头攒动,市民采购年货“马”力全开。

记者在商超看到,货架上商品琳琅满目,从糖果干货到春联灯笼,一应俱全。据商家介绍,近期客流量比平日增加了一倍,超市已提前备足货源,并推出多项优惠活动。“今年特别增加了马年主题装饰品和礼盒套装,很受欢迎。”此外,商超显眼位置摆放着近期在网上意外走红的“笑笑马”和“哭哭马”玩偶,趣味喜庆的造型吸引了不少消费者驻足选购。市民张女士各选购了一只玩偶,她告诉记者:“马年到,应景!这俩小家伙,一个咧着嘴讨喜气,一个耷拉着脸挺逗趣,买回家就是图个高兴!”

红旗农贸市场同样热闹非凡,儋州特产——红鱼成为采购焦点。许多市民专程前来挑选优质红鱼,准备作为年礼或团圆饭的必备菜肴。一位摊主一边忙着打包一边介绍:“红鱼寓意‘年年有余’,这几天每天能卖出不少,不少人一买就是好几条。”

据了解,今年市民消费更趋理性,注重品质与实用性,传统年货与新潮商品同步热销。市场监管部门加强巡查,确保节日市场秩序稳定,市民安心选购,欢度佳节。

(儋州市融媒体中心记者羊文彪)

吴文生 羊文彪 摄



向全体人民解放军指战员

武警部队官兵军队文职人员

预备役人员和民兵致以新春祝福

◀上接1版

人民军队深入推进政治整训,有效应对各种风险挑战,在反腐败斗争中经受革命性锻造。全军广大官兵特别是基层官兵坚定听党话、跟党走,忠诚履职尽责,聚力攻坚克难,圆满完成各项任务,是完全过得硬、信得过的。

习近平强调,再过几天就是马年春节了,过节不忘战备是我军光荣传统。全军部队要加强战备值班,保持规定戒备状态,及时有效处置各种可能的突发情况,守护好祖国安宁和人民幸福。同时,要注意搞好工作统筹,把节日期间生活安排好。

张升民等参加活动。 (据新华网)

◀上接1版

习近平强调,2026年是“十五五”开局之年,希望各民主党派、工商联和无党派人士紧紧围绕贯彻落实中共中央决策部署积极履职尽责,努力展现新作为。一是强化政治引领,凝聚团结奋斗力量。要坚持不懈用新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入学习贯彻中共二十届四中全会精神,始终同中国共产党想在一起、站在一起、干在一起。全国工商联要引导民营经济人士坚定发展信心,走高质量发展之路。二是围绕中心、服务大局,努力为“十五五”发展作贡献。要加强调查研究,为中共中央科学决策提供更多务实管用的建议。认真组织开展黄河流域生态保护和高质量发展民主监督工作。三是切实加强自身建设,更好展现中国特色社会主义参政党和参政力量新风貌。要加强领导班子建设,注重成员发展质量,从严正风肃纪,巩固发展良好政治生态。要深化政治交接,确保多党合作事业始终保持旺盛活力。

李干杰,各民主党派中央、全国工商联有关负责人,中央有关部门负责同志参加活动。 (据新华网)

儋州市委(洋浦工委)召开2025年度民主生活会暨以案促改促治专题民主生活会

◀上接1版

紧紧围绕“更加开放、更有深度”,坚持干字当头、实干为要,加快打造海南自贸港“样板间”和高质量发展第三极,为高标准建设中国特色自由贸易港作出儋州贡献。要带头坚定信心、实干争先,扛牢责任使命,以改革思维和创新精神破解发展难题,以扎实作风和良好状态抓好各项工作落实。要带头抓好问题整改,针对查摆出来的问题,建立问题清单、制定整改方案、完善整改措施、落实整改责任,紧盯不放、一抓到底,确保整改到位。要带头扛牢全面从严治党政治责任,严格履行“一岗双责”,压实各级党组织责任,推动形成一级抓一级、一级管一级的责任格局。要深化以案促改促治,始终保持反腐败高压态势,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,巩固发展风清气正的良好政治生态。

(儋州市融媒体中心记者韦斌)

海南推出七大暖心服务行动

◀上接1版

四是畅通渠道、严管秩序,让大家“放心消费”。将举办离岛免税促销,发放消费券,推广即时提货及线上订取货措施,方便大家享受离岛购物优惠政策。举办春节乐购促销,各市县办年货大集,开展有奖发票活动,便利大家节日消费。此外,将深化“放心消费”活动,加强景区海鲜价格监管,推行先行赔付,严格标价,快速处理投诉,确保人民群众消费放心舒心。

五是丰富文旅活动,让大家感受“文化海南”。组织开展各类惠民文化活动如送春联、书画摄影和“四季村晚”,举办文旅活动如“启航自贸港—文化艺术季”、“春会等,以及体育赛事如第35届乒乓球亚洲杯和全民健身活动,营造“周周有戏、日日精彩”的节日氛围,让大家有过有文化、有活力的春节。

六是加强安全措施,让大家“平安出行”。全省高速执法站实施24小时执勤,在高速、“两环”旅游公路等主要路段加强警力巡查,确保大家遇到事能更快找到警察处理。严厉查处酒驾、无证驾驶、“三超一疲劳”等违法行,严格执行旅游用车“五不租”(即不租用未取得相应经营许可的车辆、未持有效道路运输证的车辆、未安装卫星定位装置的车辆、未投保承运人责任险的车辆、未签订包车合同的车辆),确保大家出行安全舒心。

七是加强关心关爱,让坚守岗位人员感受温暖。广泛开展“关爱一线”春风行动,加强对货车司机、网约车司机、快递小哥、项目建设工人等春节期间坚守岗位的一线人员关心关爱,鼓励企业提供“留岗红包”“新春福袋”等暖心措施,做好留岗员工食宿保障。

海南省交通运输厅党组成员、副局长、新闻发言人黄澎表示,提醒广大旅客朋友密切关注官方发布的春运信息,规划好出行时间和路线,特别是提前买好往返车票、船票、机票,共同营造顺利美好旅途。下一步,将加强会商研判和统筹调度,努力保障大家度过一个平安、便捷、温馨的春节。 (据海南日报客户端)